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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg (GRÜNE) und Björn Försterling (FDP) 

Wie viele Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger in den Schuldienst steigen schnell wieder 
aus? 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg (GRÜNE) und Björn Försterling (FDP) an die Lan-
desregierung, eingegangen am 25.09.2018  

 

Unter den 1 921 zum Schuljahr 2018/19 neu eingestellten Lehrkräften befinden sich 245 Querein-
steigerinnen und Quereinsteiger. Ihr Anteil an allen Neueinstellungen liegt damit inzwischen bei 
12,75% (Pressemitteilung des MK vom 30.08.2018). Die Landesvorsitzende der GEW, Laura 
Pooth, kritisierte: „Nirgendwo werden Quereinsteiger so ins kalte Wasser geworfen wie in Nieder-
sachsen.“ Nach ihren Informationen breche die Hälfte der Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger 
wieder ab (Rundblick, 06.08.2018). 

1. a) Wie viele Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger sind jeweils in den vergangenen zehn 
Jahren in das Beamtenverhältnis auf Probe in den niedersächsischen Schuldienst einge-
stellt worden? 

1.  b) Wie viele dieser Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger haben jeweils noch während der 
Probezeit den Schuldienst wieder verlassen (bitte Angaben für die jeweiligen Jahrgänge der 
Einstellung in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen)? 

1. c) Wie viele dieser Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger haben jeweils nach Abschluss der 
Probezeit inzwischen den Schuldienst wieder verlassen (bitte Angaben für die jeweiligen 
Jahrgänge der Einstellung in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen)? 

2. a) Wie viele Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger sind jeweils in den vergangenen zehn 
Jahren als tarifbeschäftige Lehrkraft in den niedersächsischen Schuldienst eingestellt wor-
den? 

2. b) Wie viele dieser Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger haben jeweils noch vor Abschluss 
der berufsbegleitenden Qualifizierungsmaßnahmen den Schuldienst wieder verlassen (bitte 
Angaben für die jeweiligen Jahrgänge der Einstellung in absoluten Zahlen und in Prozentan-
teilen)? 

2. c) Wie viele dieser Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger haben jeweils nach Abschluss der 
berufsbegleitenden Qualifizierungsmaßnahmen inzwischen den Schuldienst wieder verlas-
sen (bitte Angaben für die jeweiligen Jahrgänge der Einstellung in absoluten Zahlen und in 
Prozentanteilen)? 

3. a) Wie viele der Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger, die in den vergangenen zehn Jahren 
ihren Vorbereitungsdienst begonnen haben, haben - im Vergleich dazu - vor Abschluss der 
Prüfung den Vorbereitungsdienst abgebrochen (bitte Angaben für die jeweiligen Jahrgänge 
der Einstellung in absoluten Zahlen und in Prozentanteilen)? 

3. b) Wie viele der Lehrkräfte, die in den vergangenen acht Jahren nach Abschluss eines Vorbe-
reitungsdienstes in den Schuldienst eingestellt worden sind, haben inzwischen den Schul-
dienst wieder verlassen (bitte Angaben für die jeweiligen Jahrgänge der Einstellung in abso-
luten Zahlen und in Prozentanteilen)? 

4. Worin sieht die Landesregierung die Ursachen für die frühzeitige Beendigung des Schul-
dienstes durch Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger noch vor oder innerhalb weniger 
Jahre nach dem Abschluss der berufsbegleitenden Qualifizierungsmaßnahmen? 

 

(Verteilt am 01.10.2018) 
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